BASINC ve OZELLIKLERI

Birim yiizeye dik olarak etki eden kuvvete Basing denir. P harfi ile gosterilir.

Basing: P Kuvvet E A P 1 atm =76 cm Hg = 1 Bar
Kuvvet: F ile gosterilir. Basmmg= —— N m> Pa 1 atm = 10° Pa
Yiizey: A Yiizey Dyn cm’  Bari 1 atm = 1013 mbar
Kg-f cm’  Atm
F
P=
A

Ornek: Bir cismin agirligi 400 N taban alan1 ise 2 m” dir. Tabana uygulanan basmnci bulunuz?

Not: Hava tahmini yapilirken meteroloji haritalarinda, basinci 1013 mbar’dan biiyiik olan
Bolgelere yiiksek basing, 1013 mbar’dan kiigiik olan bolgelere de al¢ak basing
bolgeleri denir.

KATILARDA BASINC

Kati cisimler yer ¢gekiminden dolayr bulunduklar1 yiizeye basing uygularlar. Basing yer ¢ekiminden dolay: yerin merkezine dogru
yani dik olarak uygulanir. Yiizey ne kasar genis olursa, uygulanan kuvvet o nispette yiizeye dagilir ve etkisi azalir. Bir ¢iviyi
duvara veya tahtaya cakmak istedigimizde, ¢ivinin topuzuna uygulanan kuvvet, ¢ivinin ucunda biiyiik bir basing olusturur. Bu
basincin etkisi ile ¢ivi, etki eden kuvvetin dogrultusunda ilerler.

BASINC-YOGUNLUK iLiSKiSi
Yeryiiziiniin iistiindeki biitiin cisimler, yeryiiziine agirliklarindan dolay1 bir kuvvet yani basing uygulamis olurlar. Agirligi G,
cismin kiitlesini m ve yer ¢ekim alanini g sembolleri ile gosterirsek;

Cisminagrl =~ G = m.g

g’nin yeryiiziindeki degeri ortalama 9,8 N/kg’dir. Bunu yaklasik 10 N/kg olarak alabiliriz. Buradan G = 10 N/kg seklinde
yazabiliriz.

YOGUNLUK
Y ogunluk, biitiin maddelerin kendilerine has ayirt edici bir 6zelligidir. Birim hacimdeki kiitle miktarina yogunluk denir.
Yogunluk d ile gosterilir.
Kiitle : m(gram ) kiitle m
Hacim : V (cm®) yogunluk = —— d= ——
hacim v
Bazi1 maddelerin yogunlugu:

Maddenin Adi yogunlugu (gr/cm’) Ornek: 25 cm® demirin kiitlesi ka¢ gramdir? ( demirin yogunlugu 7,8 or/cm’ )
Benzin .................... 0,7

ISPirto .....cocovvvvenen 0,8

Su 1 Ornek: Bir kenar1 5 cm olan tahtadan yapilmus cismin kiitlesini bulunuz?
Civa e 13,6 (tahtanm yogunlugu 0,6 gr/cm’ )

Demir ......cccoouvvennne. 7,8

SIVILARIN BASINCI

e  Svilarin basinci derinlikle dogru orantilidir. Basincin pascal cinsinden olmasi isteniyorsa

e  Swvilarin basinci yogunlukla dogru orantilidir. Yergekimi ivmesini 10* olarak

ekledigimizde P=h.d.g

P=h.d. 10" formiilii elde edilir.
h: yiikseklik
d: yogunluk



ORNEK: d d d

y Yandaki kaplarm basinglarini karsilastiriniz.?
h Coziim: Yukaridaki kaplarin yiikseklikleri ve
yogunluklar1 ayni olduguna gore ,
tabanlara uyguladiklart basingta aynidir.
3 P=h.d Formiiliinden
.....:' aa X N1 TeT T [N NN} Pl :P2:P3
ORNEK:
Kabin tabana uygulanan toplam sivi basinci nedir?
20 cm dy=3gr/ cm’
COZUM: Pr=P,+P,+P;
PT = hl..dl + hz.d2+ h3.d3
Py =203+156+109
15 cm d=6 glr/cm3 Pr =240 g-kuvvet/cm2
10 cm { d; =10 gr/cm’
BILESIK KAPLAR

Kesitleri ve sekilleri birbirinden farkli iki veya daha ¢ok
kabin tabanlarinin birlestirilmesiyle elde edilen kaplara
Bilesik Kap denir.

P, = P, P=P,
h].d1.104 = hz.d2.104

d d,

ORNEK: Bir U borusuna konulan ve birbirine karismayan iki sividan birinin yogunlugu 0,8 gr/cm’, yiiksekligi 10 cm’dir.
Diger koldaki siv1 yiiksekligi 20 cm ise, yogunlugu kag gr/cm®”diir?

COZUM: U borusunun iist kismina yapilan P, =P,

Basinglar esit olacagimdan o h;.dj=h,.d,

10.0,8=20.d,
d, =04 glr/cm3

SU CENDERESI
Kapali olan bir kabi tamamen dolduran bir sivinin herhangi A A,
bir noktasindan yapilan basing, sivi tarafindan biitiin
yiizeylere dik olarak aynen iletilir. l

Pascal prensibine dayanan bu ifade de sivilar kuvveti degil
fakat basmci aynen iletirler.

A kesitli yiizeye F; kuvveti uygulandiginda burada olusacak S
basing Py A, kesitli yiizeye F, kuvveti uygulandiginda P,
birbirine esittir. Buradan,

F_ B
a k2 A A

P2 = iSC, F]/A] = Fz/Az olur.
A Ay

P1:

Su cendereleri; yitkama, yaglama sistemlerinde, hidrolik frenlerde, damperli arabalarin hidrolik sistemlerinde, emme
tulumbalarinda, bilesik kaplarda kullanilmaktadr.



ORNEK: 60 N kuvvet kullanarak 7500 N bir agirlig1 kaldirabilecek bir su cenderesi yapmak istiyoruz. Kiigiik pistonun
kesiti 40 cm? olursa biiyiik pistonun kesiti kag cm*’dir?

Fi=60N

F,=7500 N

*

COZUM: F,=60 N
F,=7500 N F, _ F
A= 40 cm, A, T A,
A2: ?
60 7500
30 — A,
A, = 5000 cm®

ORNEK: Sivilarin basinci iletmesi Pascal prensibi olarak bilinir. Asagidakilerden hangisi bu prensibe uymaz?
A) Swvilar kuvveti degil, basinci aynen iletirler.

B) Sivilar basinci degil, kuvveti aynen iletirler.

C) Etki yilizeyi degistirilerek, istenilen biiyiikliikkte basing kuvveti elde edilir.

D) Sivilar, basinct her dogrultuda ve yonde, degerini degistirmeksizin uygulanir.

BILESIK KAPLAR

Kesitleri ve sekilleri birbirinden farkli iki veya daha ¢ok kabin tabanlarinin birlestirilmesiyle elde edilen kaplara Bilesik Kaplar

denir.

h;

d d,

ORNEK:

h;=10 cm

e d1=lg1r/cm3

h;.d;.10% = hy.d,.10*

hy

ACIK HAVA BASINCI

h1.d1 = h2.d2
h].d] = hz.dz
10.1= 20.d,
10 = 20d2
d, =0,5 glr/cm3

h;=5cmve d1=1g1r/cm3 ise
h,=2cmised, =?

I¢inde yasadigimiz acik hava(atmosfer) Diinya’mizla birlikte dénen bir gaz karisimidir. Diinya’y1 saran bu gaz karisimi yer ¢ekimi

tarafindan ¢ekilir. Bundan dolay1 a¢ik hava, i¢inde bulunan her seye basing uygular. —

Hava kiirenin, agirligi nedeniyle
yeryiiziine ve kendi igindeki ylizeylere
yaptig1 basinca a¢ik hava basinei denir.

Agik hava basinct ylizeylere dik dogrultuda etki eder. vy Vv

.4 76 cm
|| ||
v Vv




Deniz seviyesinde agik hava basimci
76 cm civa basincina esittir. Barometre ile

atmosfer basincinin degeri belirlenir.
P,=h.d den P,=76.13,6=1033,6 g-flcm’ dir.

ARSIMED PRENSIBI

Tiim sivilar, lizerlerine birakilan cisimlere

Yoni agirlik vektoriine ters ve siddeti yer degistiren
Sivi agirligina esit kuvvet uygular. Uygulama noktasi
Ise batan cismin merkezidir.

Bu olayin nedeni cismin tabanina uygulanan
basincin iiste uygulanan basingtan biiyiik olmasidir.
Fy = Kaldirma kuvveti

V,, = Batan hacim

ds = stvinin yogunlugu

F CIVA

hvveti

SIVI

>

1-) Cisimler s1v1 tarafindan dengelenirse, Fk = Ggsim Vid. = V..d.

a-) Yiizen cisimlerde
Buradan V<V, , do>d,

b-) Askida kalan cisimlerde
Fk =G
Vi.ds =V.d. den ds~=d,

¢-) Cisim batiyorsa
G>F, d;<d, olur.

ORNEKLER

1) Sekildeki kaba birbirleriyle karismayan

d; d, ve d3 6z kiitleli ii¢ farkli
s1vi konmustur. Sivilar

sekildeki gibi durduklarina

gore; 0z kiitleleri arasindaki iligki

ds
d,
d;
nasildir?

A)d1:d2:d3 B)d1>d2>d3
C)d1>d2:d3 D)d1<d2<d3

2) Suda yiizen 400 gram kiitlesindeki buz pargasinin, su iistiinde
kalan kismmin hacmi kag cm®’tiir? (dy,= 0,9 g/cm’; dg= 1g/cm’)

A)100  B)36  C)40 D)50

3) Bir cismin havadaki agirligi 54g-f, yarisi su igerisindeyken 24gf
geldigine gore; cismin dzkiitlesi nedir? (dg,= 1g/cm’ )

A)12  B)07 )08 D)0,

Fk = Vb . dSlVl

-

4) V=1V

A)3

’
:

— V=2V

B) 10/3

—| P, =4P

Bir bilesik kapta yukaridaki gibi P, ve P, basincinda iki gaz
bulunmaktadir. K muslugu acilinca kabin kismi basinct ne olur?

0)2

D) 5/2



